

机构滥用客户资料 近半人隐私被侵犯

香港人如何守住个人隐私?

雷蕾

在香港生活过的人往往有这样一种感受:香港朋友已经跟你很熟络,大家一起工作、一起吃喝、一起八卦,但他却很少向你分享他的私人感情或邀请你去家里做客。因为香港市民普遍都有很强的保护隐私和个人信息的意识。

即使这样,港人也无法防止自己的个人信息被滥用。作为亚洲地区唯一的个人信息保护机构,香港个人资料隐私专员公署日前公布的一份调查报告显示,近半数受访者在过去12个月曾被银行、电讯公司及美容中心等滥用其个人资料,市民经常被各种诈骗和推销电话骚扰。



大公司只“看似可靠”

据香港《文汇报》报道,隐私专员公署委托香港大学社会科学研究社,于去年11月至12月用电话访问了1222名成年人,了解公众对个人资料私隐的态度。报告显示,有46%受访者在过去12个月内,曾被人滥用其个人资料,而最常见的机构竟是银行,这应是最值得信赖的机构,却反而最不可靠。其次为电信公司、健身及美容中心以及财务公司等。

香港一家证券公司的股票经纪彭小姐说,她几乎每天都会收到广告电话,或来自银行、电信公司,或来自保险公司、地产公司,甚至是美容院,为的是推广新产品或服务。她早已不堪其扰,并对自己私

人电话号码被随意泄露感到愤怒。

在过去的七八年里,港人一直饱受隐私被泄露之苦。2008年,汇丰银行近16万名客户的资料失窃;2009年,一名香港浸会大学职员将190名申请人个人详细档案不慎外传;2010年,八达通公司在听证会上承认“自2006年起向信诺等两家保险公司出售近200万名客户的个人资料,非法获利4400万港元”,之后媒体又爆出香港有6家银行在过去5年里将总计60多万名客户的资料透露给第三方。

企业不能自律,昧着良心牟利,导致市民无法保护自己的隐私,生活如同“裸奔”。

政府惩罚不断升级

为遏制商业机构滥用客户资料的情况,香港从2013年起开始实施新的《个人资料(隐私)(修订)条例》。任何商业机构如果没有事先通知客户并得到客户同意,使用或将客户资料转交第三方,将面临最高被处以100万港元罚款和5年监禁的惩罚。新条例引入了“通知”和“同意”两项要求,商业机构在使用或转移客户资料时必须事先通知客户知情,且得到客户同意后才可以使用。客户不回应,就不能视为同意。

另外,如果有市民因个人信息受侵犯而蒙受损失,受害人可以向个人资料私隐专员公署申请民事申索的法律协助,向违约使用受害人资料的的使用者申索赔偿。

公署专员蒋任宏称,新条例实施后,市场的直接促销活动更加尊重客

户权利,顾客对商业机构的信心也有所恢复。

此次调查的大部分受访者认为,公署公开点名违规机构也是有效的做法。如若公司违反隐私条例,在市民心中的可信度将会降低。他们期望机构能在被曝光后吸取教训,向公众负责。

香港社会法治健全,港人隐私被泄露后有多地方可去投诉。此次调查中列举的6个不同法定机构处理投诉的可信度中,位列首位的是廉政公署,个人资料私隐专员公署排名第二,约七成受访者表示信任;其次为消费者委员会、申诉专员公署、平机会及警务处。这些部门均可在不同程度上处理个人信息被滥用案件,也显示出香港打击滥用个人信息情况的决心。

别为小折扣“卖信息”

隐私专员公署的调查报告同时显示出大众对隐私保护的矛盾态度。

一方面,市民认为保障隐私很重要,但有超过50%的人会为换取商户折扣而不太介意提供手机号码、职业及出生年月日,而仅有6%的人愿意每月付出20港元选用没有广告的电邮服务。蒋任宏认为,隐私专员公署还需加强教育工作,提醒市民不好好保护个人隐私的后果。市民自身也需更加重视个人隐私的保护,从心态和行为等多方面加以改进。

另外,有67%受访者表示若朋友未经他们同意提供其姓名、住址以取得优惠,他们会介意。但其中近九成人均未曾就上述滥用行为作出投诉,主要因为公开其资料的人是朋友,觉得对其投诉有些“过激”了。

不过,报告也显示,近90%受访者曾更改Facebook的隐私设置,比两年前同类



调查上升逾一倍,反映出香港市民普遍对社交网络的隐私保护意识提高。

保护个人隐私需要全民参与,只有政府、市民和业界三方共同努力,通过制度设计、社会意识、业界自律,才能让市民免受“隐私被卖”之扰。

纪念抗战胜利70周年

香港将举办大型展览

本报香港8月10日电(记者尹世昌)“香港各界纪念抗战胜利70周年活动筹委会”今天宣布,将于8月25日至31日举办大型展览,以纪念抗日战争胜利70周年。这是本年度香港最具规模、内容最丰富的抗战历史展,将展现中国人民万众一心、共赴国难的非凡历程。

展览将在中央图书馆展览馆展出,免费入场。展览内容包括抗战时期香港同胞抗日救亡感人事迹、3年零八个月的黑暗岁月、东江纵队的光辉事迹等。展览精选数百幅历史照片、珍贵影像、抗日将领和名人手迹、战时文物和战争地图、刊物、邮票等呈现给公众。香港历史博物馆还为本次展览借出难得一见的中国战地实况及香港沦陷时期纪录片。展览期间,将举办多场公开讲座及座谈会,由当年抗日老战士、专家学者及战争亲历者亲临主讲,并组团瞻仰抗战英烈纪念碑、拜会慰问老战士及抗日名将后人。

纪念活动由香港友好协进会、香港中华总商会、香港各界文化促进会共同发起,并得到香港特区政府和中联办大力支持。筹委会希望通过展览和纪念活动,团结香港广大市民,让青年一代认识国情,牢记历史,开创未来,弘扬爱国爱港精神,同心振兴中华。

台湾三大电视台

将播出抗战纪录片

本报台北8月10日电(记者张稚丹、吴亚明)从8月12日到9月3日,台湾东森电视、华视、中天电视将依序播出抗战胜利70周年纪录片《抗战:和平荣耀,胜利70》。今天在中正纪念馆举行的首映会上,不少人被那些发黄的真实历史影像震撼,潸然落泪。

浓烈的战火打破了日军3个月亡华的美梦,四行仓库上空飘扬的旗帜诉说着昔日将士的血勇。破损的轱辘在泥泞颠簸中前进,转运物资的纤夫头几乎贴到江岸,抗拒日军凌辱的女子满身伤痕。装备落后的中国军队在败退之际迎来台儿庄大捷,鼓舞了士气。南京大屠杀那些殴打活埋中国人的镜头让人血脉喷张,黄河掘堤阻敌让百姓流离失所。广州失守、武汉焦土……“保卫家乡,保卫黄河,保卫全中国!”片中穿插的《义勇军进行曲》《长城谣》《黄河颂》等旋律,令人动容。风雨飘摇的8年,付出2000多万生命的中华民族从苦难中站起来,是全民族共同经历、永不能忘的历史。

这部纪录片由中正文教基金会筹划3年,委托东森电视公司摄制,最后剪辑为3集12个单元,每集时长约48分钟。制作单位表示,很多历史镜头都是首次与普通观众见面。历史学者邵铭煌说,希望透过这部纪录片,让年轻一辈了解抗战史的意义,知道战争是残酷的,追求和平才是全人类的期盼。

台南女画家在京举办“洗尘”画展

本报北京电(记者任成琦)由中华全国台湾同胞联谊会 and 北京市台湾同胞联谊会等共同主办的“洗尘——刘蓉莺画展”近日在北京台湾会馆开幕,活动将持续到8月12日。

主办方介绍,来自宝岛的刘蓉莺擅长花鸟画,以兼具东方泼彩韵染及西方光影变化为特色。此次展出的约70幅作品里,设色纸本与

油画布各占一半。前者尽显中华传统水墨工笔的清新雅致,后者则创造性地借西方绘画材质表现泼墨留白间蕴含的阳刚之美。

刘蓉莺,1955年出生于台南市,现任教于台南大学及长荣大学美术系、南华大学视觉艺术系,并担任台南市新象画会会长。她曾在上海、福州、厦门、东莞等地办展,此次是首度在北京举办个展。

浙派书画名家澳门办展

本报澳门电(朱啸敏)近日,由浙江省侨联、中国美术学院、外交部驻澳门特别行政区特派员公署联合举办的“亲情中华·水墨浙江——浙派书画名家作品展”在澳门开展。全国政协副主席何厚铨、中联办和外交部驻澳门官员等为开幕式剪彩。

出席此次画展的6位浙派资深艺术家,携带近期创作的38幅精品力作集中亮相,内容涵盖书法、人物、山水、花鸟,多角度描绘了祖国大好河山。开幕式后,浙澳两地书画家还在外交部驻澳门特派员公署举行了书画雅集活动。

图为何厚铨等参观画展。



台湾自驾车入闽手续简化

本报北京电(记者任涛)厦门海关日前对外发布消息称,为进一步促进两岸经贸文化往来,厦门海关重新梳理操作流程,简化备案手续,支持台湾地区自驾游机动车经厦门口岸临时入闽。

此前,台湾地区自驾车入境不仅手续繁多通关耗时,而且还要交不少费用。改革之后,台湾车主可直接向厦门海关申请备案,待车辆通过滚装

船舶出境时,由口岸海关负责车辆、驾驶员和代理人的验放手续。与此同时,相关备案手续也予以简化,如不特定要求备案照片背景颜色、备案时只收取各种证件的复印件等。

厦门海关自贸办副主任张晓晖介绍:“目前我们正在与福州海关探讨合作,将来台车入闽或可摆脱必须同一口岸进出的限制,在闽台湾同胞可自由自驾进出两岸。”

澳门与内地青年法律交流周开幕

本报北京8月10日电(记者彭训文)2015澳门与内地青年法律交流周开幕式在此间举行。来自澳门大学、澳门科技大学等高校法学院学生、教师,以及北京大学、清华大学部分法学院学生共计60余名团

员参与。期间,团员们就将“一国两制与澳门民主法治建设”、“宪法与基本法关系”等议题展开交流,并参访北京市监狱、中国人民抗日战争纪念馆、国家博物馆等机构场馆。

学艺

8月9日,来自台湾台北大学、辅仁大学、逢甲大学等多所名校的100余名师生同陝西省城市经济学校师生交流互动,学习残疾师生烙画、陶艺等技艺。

图为台湾学生在环保袋上涂鸦。

王力鹏摄(人民图片)



台慰安妇跨海上访16年 等不来日本一句道歉

为什么台湾竟有人称慰安妇“自愿”

闵喆

台湾妇女救援基金会近日表示,将于8月14日在台北举行“国际慰安妇日”纪念晚会,抗议日本政府至今没有给慰安妇一句正式的道歉。因为不久前的“反课纲微调”抗议,慰安妇议题在台湾再次成为焦点。有抗议学生竟然称,部分慰安妇是出于自愿,不应在课本中加入“被迫”二字。

上世纪最野蛮的性暴力犯罪

二战期间,日军在亚洲国家犯下了种种惨绝人寰的暴行,其中,有计划、有组织实施的臭名昭著的“慰安妇”制度,被学界称为“上世纪最残暴、最野蛮的性暴力犯罪”。

今年是第二次世界大战结束70周年,也是对日抗战胜利70周年。台湾妇援会近日表示,当年在二次世界大战中饱受性迫害与性剥削的妇女,至今等不到日本政府一句正式的道歉,因此针对今年8月14日“国际慰安妇纪念日”发起了名为“不能遗忘慰安妇”的网络串连活动,并在8月14日晚到日本交流协会附近的庆城公园,举办纪念晚会。

妇援会说,晚会将以诗歌朗诵、音乐、戏剧、舞蹈演出等方式,追思与悼念“慰安妇”受害者,特别是许多不幸葬身异乡,连名字与身份都不可考的受害女性。将这样的历史继续“传承”下去,连结跨世代及社会各领域的力量,让

这股和平反暴力的力量得以“遍地开花”。

日本右翼极力否认慰安妇历史

据估计,台湾有2000多名女子被迫成为日军“慰安妇”,残暴的罪行给她们带来了永久性的伤害。台湾学者在对原台湾籍“慰安妇”进行调查和个案分析时发现:原“慰安妇”多生活孤独,晚景凄凉、疾病缠身,普遍不孕。

妇援会执行长康淑华介绍,逾2000位台湾慰安妇中得到确认的有58位,现在只剩下5名慰安妇在世,平均年龄已达90岁。台湾当局每月给她们固定的生活津贴、医疗补助等。

台湾从1999年起开始对日进行跨海诉讼,几位台湾受害妇女鼓起勇气前往日本。法庭上,她们不得不重拾旧痛回答一些涉及女性隐私和自尊的问题。虽然事隔半个多世纪,但多数妇女仍然感到羞愧、怨叹、愤怒,一人答,众人哭。也有日本民间团体声援她们,鼓励她们一定坚持到讨回公道。2005年,东京最高法院三审判定“台籍慰安妇”败诉。

直到现在,日本右翼势力依旧极力歪曲和否认“慰安妇”问题。日本首相安倍晋三曾表示“日本强征慰安妇缺乏证据”;日本教科书删去了“慰安妇”一词;大阪市市长桥下彻甚至还发表了“慰安妇制度有其必要性,这是不争的事实”的荒谬言论。

被“皇民化”教科书洗脑的孩子

在李登辉和陈水扁执政时期,台湾的中小教科书被施以“去中国化”修改,并加入大量美化日本侵略和殖民的内容。一些教科书甚至声称部分慰安妇是出于自愿。在近日发生的“反课纲微调”抗议中,一些台湾高中生也公开支持这一观点。

在台湾“独”派和部分学生力陈慰安妇出于自愿的同时,日本执政的自民党7月30日表示正在拟定建议书,称是一般商人招募女性,日军并未强征慰安妇。对此,美国国务院表示,慰安妇是二战时期日军以性为目的进行的女性人口贩卖行为,日本强征慰安妇是骇人听闻的侵犯人权行为。

“请不要学习某些政治人物或者政治立场高于历史良知的人,美化日军,伤害我们可怜的阿嬷慰安妇,称她们叫‘部分自愿’。”国民党2016年“大选”候选人洪秀柱日前对抗议学生表示:“你们可以相信任何民族主义,但你们不可以美化日本人殖民统治时期对台湾慰安妇的残暴。”

台湾当局领导人马英九日前宣布,台湾第一个慰安妇纪念馆在今年10月25日揭幕。马英九表示,他从20年前就开始帮助在台湾的慰安妇,争取她们应有的公平跟正义,但很可惜,这些慰安妇在日本的诉讼都失败,“战争的仇恨或许可以原谅,但战争的真相不能够遗忘”。